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Biserica şi politica
Din cercuri interesate se lan

sează în ultima vreme cu o perzi- 
stenţă ciudată svonul că Biserica nu-şi 
păstrează neutralitatea faţă de luptele 
politice, că se amestecă în politică şi 
prin aceasta abdică dela unica ei da
torie care este aceea de-a face cuno
scut oamenilor pe Isus Hrlstos cel 
întrupat. Se merge atât de departe 
pe calea aceasta, încât se contestă 
Bisericii dreptul de-a avea vre-un 
punct de vedere în ce priveşte orân
duirea vieţii sociale, de a avea vreo 
idee, de-a da vre un îndemn, de-a lua 
vreo atitudine pentru sau contra în 
mijlocul frământărilor vieţii de azi.

Chiar un om ca dl Răduiescu- 
Motru s’a aflat să cugete în felul 
acesta (Biserica şi politica, în revista 
«Ţara de Mâne» de pe Noemvrie— 
Decemvrie 1936), afirmând că creşti
nismul nu e altceva decât raportare 
la persoana lui «Christ», fără ca acea
stă raportare să aibă vre un efect în 
relaţiile şi atitudinile sociale ale cre
dinciosului şi ale Bisericii. Nu cred 
că ştie dl Rădulescu-Motru, că acesta 
e punctul de vedere extrem prote
stant. E doctrina lui Calvin şi Luther, 
reînviorată de teologia dialectică a 
anilor de după răsboi, că credinţa în 
Hristos n’are nici un efect etic, că 
creştinismul nu conţine nici o obli
gaţie morală pentru credincios, că 
eticul nu constitue un criteriu după 
care să se recunoască prezenţa cre
ştinismului şi existenţa credinţii.

Dar amintind că punctul acesta 
de vedere antietic e părăsit azi şi de 
foştii teologi dialecticieni (Emil Brun
ner, Gogarten), nemai apărându-i de
cât calvinul Karl Barth, îi aducem la 
cunoştinţă dlui Rădulescu-Motru şi 
celor ce încep să vorbească recent 
ca Dsa, că creştinismul ortodox e şi 
viaţă nouă, socială şi individuală. 
Creştinismul nu se lasă înghesuit în- 
tr’o lăture platonică a existenţii ome
neşti.

Intenţia aceasta, care se vădeşte 
sub toate acuzele că Biserica face azi 
politică, nu poate fi satisfăcută de 
creştinism. Centrul în creştinism este 
desigur, persoana lui Dumnezeu, Hri
stos. Lui se roagă credinciosul, cu El 
vorbeşte, pe El îl contemplă, dela El 
primeşte, «tot darul de sus şi toată 
darea cea bună»; dar Isus Hristos îi 
spune credinciosului anumite lucruri 
şi-l îndeamnă la anumite atitudini, îi 
umple sufletul cu o viaţă nouă pe care 
este îndatorat s’o poarte în văzul oa
menilor mărturisîndu-1 pe Hristos nu 
numai cu cuvântul, ci şi cu purtarea. 
Din Isus Hristos derivă şi o anumită 
morală şi deci o anumită ordine socială.

Cei cari vreau să se evaporeze 
Biserica din mijlocul vieţii, o acuză 
că face politică atunci când are de spus 
şi ea un cuvânt într’o chestiune de viaţă 
obştească românească. După ei B ise
rica nu are voie să fie nici naţiona
listă, nici internaţionalistă, nici pen

tru familie, nici contra familiei, nici 
pentru comunism, nici contra comu- 
nismutui, n’are voie nici să laude o 
faptă nobilă a vre-unui bărbat politic, 
nici să blameze una păcătoasă a altui 
bărbat politic. Biserica nu mai are 
nici un drept să se pronunţe.

Dacă trebue să spunem un cu
vânt în chestiunea aceasta, apoi iată-1: 
Desigur, dacă prin politică se înţeleg 
diferite metode, diferite tehnici de 
îmbunătăţire a vieţii dintr’un stat, Bi
serica n’are dreptul să aprobe pe una 
şi să respingă pe alta; ea nu poate 
unge cu mirul prestigiului religios o 
metodă care este tot aşa de relativă 
ca şi aita. Oamenii din Biserică pot, 
ca oameni nu ca reprezentanţi ai Bi
sericii, opina că în împrejurările date 
ar fi mai bună metoda cutare pentru 
îmbunătăţirea referinţelor obşteşti. Bi
serica însă ca instituţie n’o poate face.

Dar când, domeniul politic se 
extinde cu pretenţiile sale şi asupri» 
concepţiilor de viaţă, şi o  grupare po
litică susţine, chiar cu mijloacele pu
ţin filosofice ale obişnuitelor lupte 
politice, o concepţie de viaţă care se 
bate cap în cap cu concepţia creştină,

«Doamne. Dumnezeul nostru, care 
cu înţelepciunea la  cea negrăită ai zidit 
pe om şi ai aşezat hotare vieţii lui, 
ascunse numai întru ştiinţa la , către 
line, Stăpâne, ne ridicăm mâinile şi 
inimile când se desparte om de om şi se 
desfac legături scumpe, pe cari l u  le-ai 
rânduit şi le-ai binecuvântat pe acest pă
mânt trecător, ca să se găsească iarăşi în 
viaţa cea fără de sfârşit.

Unde jertfa omului e mai mare şi 
mai curată, acolo eşti şi lu ,  Atotţiitorule, 
mai aproape. La picioarele Crucii şi 
înaintea jertfei isbăvitoare a Unuia născut 
Fiului lă u  şi Mântuitorului nostru, co
vârşiţi de milostivirea la , ne amuţesc cu
vintele pe buze, dar ni se pleacă genunchii 
şi inimile în smerită închinare către line, 
iubitorule de oameni.

Tu ai hotărât să chemi pe calea 
jertfei, întru odihna care este la line, 
pe robii lâ i, iubiţii noştri fii şi fraţi 
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— şi lângă sicriul, care poartă ceeace a 
fost trecător în fiinţa lor, gândurile şi 
simţămintele noastre se preschimbă în cu
cernică rugăciune pe care o înălţăm către 
Tine, Părinte al îndurărilor.

N u  să plângem am venit aici, căci 
smerenia cugetului nostru în faţa bunevoii 
Tale de a primi jertfa aleşilor lă i, nu 
ne îngădue să însoţim cu plângere sfârşitul 
vieţii lor. Ci am venit să-ţi mulţumim,

atunci Biserica nu mai poate sta pa
sivă, ci e datoare să-şi apere doctrina 
atacată, e drept mai mult pozitiv ex- 
punându-şi şi răspândinduşi doctrina 
sa, decât negativ. Atunci nu mai e 
Biserica vinovată că face politică, ci 
e vinovată acea organizaţie care sub 
masca politică, face ceva cu mult 
mai mult decât politică: răspândeşte 
o concepţie despre lume opusă creşti
nismului.

Sau Biserica n’are o  concepţie 
despre lume, nici în faţa comunismu
lui? Aceasta o pot spune numai cei 
ce uită că Isus Hristos e Fiul lui 
Dumnezeu, iar comunismul — refuză 
credinţa în Dumnezeu.

Aşa s'a putut auzi în zilele ace
stea reproşul că Biserica a greşit par
ticipând la înmormântarea eroilor 
Moţa şi Marin. Dar pe lângă faptul 
că Biserica e datoare cu serviciile sale 
religioase oricărui credincios al ei, ea 
n’a putut să nu glorifice jertfa eroică 
a acelora cari au murit luptând îm
potriva duşmanului declarat al lui 
Hristos, indiferent din ce grupare poli
tică au făcut parte. Numai o mentalitate 
-prof!.md eronată poate afirma că Bi
serica face politică atunci, când ia 
atitudine împotriva celui ce-o duşmă
neşte de moarte şi azistă cu rugăciu
nile sale pe cei căzuţi în luptă cu 
acel duşman.

Părinte, că ni i ai dăruit aşa de mari 
şi curaţi cu sufletul, ca să se învrednicească 
a primi duhul credinţii până la moarte, 
duhul jertfirii de sine, care este scara 
cea mai aleasă, dată nouă oamenilor, de 
înălţare către Tine.

In  răscrucea patimilor prin care a 
trecut poporul românesc în lunga sa istorie, 
Tu, Cârmuitorul soartei lui, ai întărit 
inimile părinţilor noştri întru răbdare de 
mucenici; lu ,  ca răsplată ne-ai trimis 
slobozenia din legăturile robiei de veacuri 
— şi tot Tu ai aşezat ţara făgăduinţei, 
pe care ne-ai hărăzit-o întru bunătatea 
Ta, pe temeliile jertfei fără de seamăn 
a celor mai buni şi mai viteji f i i  ai nea
mului nostru. Ş i dacă în bucuria ameţi
toare a biruinţii dobândite am uitat po
runcile la ie  şi ne-am plecat urechile spre 
ispitele amăgitoare ale păcatelor cari sco- 
boară şi duc la pierzare neamurile, iar- 
tă-ne, Doamne, rătăcirea şi dăruieşte ne 
tăria întoarcerii din nou pe căile la ie /

Slăvim u-le pe line , Părinte, că 
ne-ai trimis lumina pilduitoarei jertf etnicii 
a aleşilor lă i  loan şi Vasile, ca să ieşim 
din întunericul nepăsării, al îndoielii şi 
a oricărei micimi de suflet în urmărirea 
destinului nostru. In judecăţile Tale, ne
pătrunse de mintea omenească, i ai dus 
departe de noi, totuşi în ţara aceleiaşi 
frăţii de sânge, la lupta grea purtată 
pentru Crucea şi Împărăţia Ta, ca astfel

jertfa lor să strălucească cu atât mai 
limpede, înaintea ochilor noştri, în toată 
frumuseţea ei, desbrăcată de orice interes 
legat de pământ.

Slăvim u-le pe Tine, Hristoase Dum
nezeule, că ai învrednicit poporul nostru, 
ca din mijlocul lui să alegi ostaşi credin
cioşi pentru lucrul lău , cari de dincolo 
de moarte ne trimit solia şi mărturisirea 
credinţii lor, cum numai de pe buzele 
marilor Iá i  mucenici din veacurile dela 
’nceput a răsunat în lume: «E u  aşa am 
înţeles datoria vieţii mele. Am  iubit pe 
Hristos şi am mers fericit la moarte pen
tru E l / li (D in T es tam en tu l lu i M oţa).

Binecuvântată să fie vatra familiară 
şi iubitorii părinţi cari au crescut aceste 
odrasle scumpe în grădina neamului no
stru; ei nu-şi vor vedea fiii în jurul lor 
aici pe pământ, dar cu atât mai mult se 
vor ridica cu gândul la cer, unde s’au 
înălţat sufletele lor. Tu, Izbăvitorule, care 
ştergi lacrimile celor îndureraţi, ocroteşte 
cu mângâierile Tale soţiile credincioase 
ale celor chemaţi la Tine şi înger păzitor 
trimite copilaşilor lor.

Tu, Mântuitorule, care ne-ai răscum
părat cu scump sângelelău vărsat pe 
Cruce şi na, laşi nici o jertfă neprihă
nită fără binecuvântarea 7 a, fă  să ro
dească jertfa plăcuţilor robilor Tăi loan 
şi Vasile, pe pământul ţării noastre, pe 
care au iubit o din toata inima lor, roa
dele virtuţilor cari înalţă neamurile şi le 
fac biruitoare împotriva puterilor întune
ricului. Revarsă în sufletele fiilor popo
rului românesc duhul credinţii care mută 
munţii, duhul iubirii care toate le rabdă 
şi niciodată nu piere, duhul nădejdii 
care leagă inimile de ţelurile cele mai 
presus de fire ale vieţii ce se înfrăţeşte 
cu jertfa. Trimite conducătorilor popo
rului nostru duhul înţelepciunii şi al înţe
legerii, duhul sfatului şi al puterii, ca să 
cunoască planurile Providenţii Tale. Po
goară în inimile tinerimii noastre duhul 
ascultării de voia Ţa cea sfântă, duhul 
rugăciunii şi al muncii, duhul jertfelni- 
ciei care s'a sălăşluit în aleşii l ă i  loan 
şi Vasile.

Biserica Ta, clădită pe jertfa Ta pe 
Cruce, prin noi smeriţii slujitoi’ii ei, în
soţeşte cu binecuvântările ei sufletele ro
bilor Tăi loan şi Vasile pe drumul veş
niciei şi dacă oameni fiind, trup purtând 
şi în lume vieţuind, au căzut în neascul
tarea poruncilor Tale, l u  uşurează-le, 
iartă-le, lasă-le toate greşelile cele de voe 
şi fără de voe, cele cu ştiinţa şi cu ne
ştiinţa, iar sufletele lor, ca pe ale slugilor 
laie celor bune şi credincioase, primeşte-le 
întru bucuria Ta, stăpâne în corturile 
drepţilor, le aşează şi le odihneşte pe ele. 
Căci ei au împlinit cuvântul ce ni l-ai 
dat prin îngerul Bisericii Tale: <iFii 
credincios până la moarte, şi-ţi voi da ţie 
cununa vieţii» (Apocalips 2, 10).

Binecuvântate să fie numele lor în 
cartea veşniciei Tale şi neuitată să rămână 
amintirea lor în neamul nostru, din veac 
în veac /

Tu ne-ai dat nădejdea vieţii celei 
veşnice, întru care în legătură cu Tine, 
primim cu supunere ceeace ne dai şi cu 
smerenie dăm ceeace ne iai, căci Tu eşti 
Dumnezeul nostru şi Ţie se cuvine toată 
cinstea, slava şi închinăciunea, Tatălui 
şi Fiului şi Sfântului Duh, Amin!»

RUGĂCIUNE
—  Rostită de I. P. S Sa Mitropolitul NICOLAE al Ardealului, în 
biserica Sf. Ilie Gorgani din Capitală, în ziua de Sâmbătă, / ?  Februar 
IQ37, l<* înmormântarea în Bucureştii Noui a eroilor loan I. Moţa şi

Vasile Marin —
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întorşi
E  măreaţă naţia rom ânească, 

atunci când se  deslănţueşte spon
tan şi total în m anifestarea taine
lor sale celor m ai intim e. Am  cre
zut, ş i ca m ine au crezut desigur 
mulţi, că rom ânul nu este în stare 
să  tresalte din toate resorturile 
iiinţii sale, decât num ai când e pă
tim aş, când — m ai cu seam ă — e 
asmuţat în  efem erele încăierări po
litic ian iste ; şi n ’am  putut crede că 
acelaş rom ân se  poate înclina până 
la  proşternere în faţa marilor fapte, 
că poate plânge cu şiroaie de la
crimi m ăreţia jertfei. Sânt con
vins că e l nu plânge din milă, ci 
din nobleţe ş i înaltă simţire. F ac  
din aceasta caz de m ea culpa, în- 
drăsnind a încresta în rândurile ce 
urm ează fapte şi lucruri, prin prisma 
cărora se  va judeca în viitor su 
fletul unei generaţii desnădăjduit 
de sensib ilă  la im perativele vremii.

Au sosit în capitală răm ăşiţele  
păm ânteşti ale celor doi e ro i: Moţa 
ş i Marin, — căzuţi pe câmpul de 
onoare al infernalei bătălii dela 
M ajadahonda, pe păm ântul Spaniei 
celei ciuruite de gloanţe şi sfârti- 
cate de suferinţe până aproape de 
desfigurare.

Au sosit, din îndepărtata pen
insulă iberică, m oaştele a doi mar
tiri ai cauzei crucii lui Hristos, cari 
înainte cu 70 zile au pornit în cru
ciadă sfântă împotriva lui Satan, 
distrugătorul or dinei celei de Dum 
nezeu  voite. S ’au întors acasă două 
sicrie, în care se  odihnesc mădula
rele păm ânteşti cari până m ai ieri 
au purtat două suflete mari, distinse, 
asem enea cărora plaiurile rom âneşti 
au cunoscut puţine. Ni-au venit, 
înveşm ântaţi în giulgiul tricolor al 
martiriului, cei cari au acceptat de 
bună voe şi conştient tăcerea morţii, 
lăsându ne să înţelegem , —  noi, cei 
rămaşi, — că împărăţia lui Dum
nezeu se cucereşte cu preţul supre
m ei jertfe.

Hristos, cel din nou scuipat, 
batjocorit şi răstignit ; naţiunea, 
oropsită şi martirizată de impostori, 
— iată cele două realităţi măreţe, 
pentru care şi-au dăruit viaţa Ion  
şi Vasile ai noştri. Desigur, că gân
dul cel din urmă ce li-a  înfiorat 
simţirea, a fost biruinţa lui H ristos 
şi a naţiunii lor dragi.

S ’au întors în ţara lor, în pă
m ântul îngrăşat cu sângele stră
m oşilor lor, doi frăţiori luceferi, 
pentru a ne spune, să  nu dăm  
odihnă sufletelor ş i  trupurilor noa
stre, până ce nu vom  restabili ech i
librul stricat de răi şi duşmani al 
balanţei neam ului rom ânesc, ech i
libru pe care D um nezeu l-a stabilit.

Iată crâm pee de gând, ce cu 
siguranţă au inundat câm piile su
fletului zecilor şi sutelor de mii de 
români, ce-au fost prezenţi la da
toria primirii marilor eroi naţio
nali în capitală. Codri de braţe 
rom âneşti s ’au înălţat, ca să dea 
ultim ul lor salut celor cari au 
fost şi să m ângâie pe cei răm aşi 
îndureraţi. Niciodată n ’aş fi putut 
crede că ’n cea poreclită Sodorna 
să se  strângă atâta râvnă sfântă Ia 
un loc şi ca rom ânim ea să fie ca-
Eabilă de atâta trist entuziasm.

acrim ile, ce s ’au rostogolit cald 
peste obraji şi feţele înfiorate de 
emoţii, au dovedit aceasta cu pri
sosinţă.

0  ţară întreagă a deplâns pe 
iubiţii noştri dispăruţi. In fiecare 
gară, pe unde a trecut trenul m u
cen iciei româneşti, au ieşit fiii n ea
mului acestuia întru întâm pinare; 
în fiecare gară s ’a plâns m ult — 
mult de to t : la  Cernăuţi, T. Murăş, 
Cluj, Orăştie, Sibiu e tc .; în fiecare

acasă
loc românii au răspuns prezent la  
apelul cel m are al conştiinţă. In 
asem enea împrejurări era legitim ă  
întrebarea, ce flutura pe buzele  
m ultora: Ce va face capitala? Şi 
capitala a răspuns cu p r isosin ţă ; 
capitala a răspuns prin cei m ai 
buni ai săi. Toţi aceştia au ieşit la 
im punătoarea procesiune, să con
ducă pe cei doi martiri în Casa 
Domnului, unde se vor odihni cre
ştineşte trei zile. Da, în Casa Dom 
nului vor sta trupurile lor, acolo  
unde la  plecare s au rugat Tatălui 
şi s  au împărtăşit din puterea Du
hului sfânt, cu ajutorul căreia au 
luptat pentru Fiul.

Ş i dacă s ’au strâns m ulţi ro
mâni la această unică procesiunej 
a fost strălucită ş i participarea preo- 
ţim ii din toată ţara. A ceasta, în  
grup m asiv de aproape 100, în veş
mântată în odăjdii sfinţite, a con
firmat încă odată sensibilitatea B i
sericii noastre ortodoxe pentru m a
rile problem e ale timpului... Nu 
cred să fi cuprins vreo procesiune  
ortodoxă română încă atâtea cin
stite feţe.

Facă Dom nul ca jertfa celor  
întorşi acasă să rodească într’o pro
fundă înfrăţire, sub scutul Crucii 
Mântuitorului, spre binele B isericii 
şi al Neam ului nostru rom ânesc.

Prof. Al. Popa

înmormântarea eroilor 
Ionel Mola şi Tasile Marin

Sâmbătă, 13 Februar 1937 s’a să
vârşit, In capitala ţării, înmormântarea 
celor doi eroi căzuţi pe câmpul de luptă 
în apărarea creştinismului.

înmormântarea lor a fost un cor
tegiu sărbătoresc, naţional şi creştinesc. 
Fără muzică, fără salve de tunuri, în
mormântarea lui Ionel Moţa şi Vasile 
Marin s’a dovedit totuşi plină de dem
nitate şi de fast.

In 13 Februar reprezentanţi ai ro
mânismului din întreg cuprinsul Româ
niei se găseau concentraţi la Bucureşti. 
Nu din poruncă, ci din curată dragoste 
trimişii tuturor claselor sociale, ai sa
telor şi oraşelor româneşti, au ţinut să 
însoţească coborârea în mormânt a 
celor mai bravi şi mai desinteresaţi fii 
ai neamului nostru.

La ora 11 a început în biserica 
sf. Ilie Gorgani slujba religioasă, săvâr
şită de I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae 
al Ardealului, asistat de P. S. Sa Epi
scopul Wartolomei al Râmnicului, de P.
S. Sa Pociian, vicarul Patriarhiei şi un 
sobor de preoţi.

La sfârşitul slujbei I. P. S. Sa Mi
tropolitul Nicolae a rostit o rugăciune- 
cuvânlare, care prin conţinutul ei ales 
a înrourat privirile tuturor în lacrimi cu 
adevărat sfinte. IO publicăm la alt loc 
al fóii. Red)

S’a format apoi cortegiul, în frun
tea căruia se purtau cununile, praporii 
şi venea corul funebra!. Au urmat dia
conii, apoi câteva sute de preoţi, înve
smântaţi în odăjdii, şi episcopii asistenţi. 
Carul mortuar. împodobit cu flori şi tri
color, a fost tras de 72 tineri. In urma 
lui veneau părinţii celor doi mucenici, 
soţiile, copilaşii şi rudeniile apropiate, 
apoi convoiul nesfârşit de delegaţii din 
ţară, îmbrăcaţi în costume naţionale, 
unii cu făclii, alţii cu buciume, alţii 
cu felinare aprinse în mâni. Toate 
trotuarele, balcoanele, ferestrile şi tera
sele caselor, pe întreg parcursul celor 
zece chilometri, dela biserica sf. Ilie 
Gorgani până la (Mausoleul dela Bu
cureştii Nuoi, erau o mare de capete. 
Sute de mii de bărbaţi şi femei, civili 
şi ofiţeri, intelectuali şi muncitori, stă

teau cu lacrimi în ochi, cu mâna dreaptă 
întinsă spre salut, în mâna stângă ţi
nând o luminare aprinsă şi neclintiţi 
înfruntau vântul şi ninsoarea...

Convoiul s ’a scurs maestos pă
strând o religioasă tăcere de rugăciune. 
Şi astfel, cu lacrimi multe, cu prapori, 
cu luminări aprinse, cu drapele, cu flori 
şi cântări duioase, cu tânguiri pornite 
din clopotniţele bisericilor din Bucureşti, 
martirii creştinismului şi ai neamului 
au fost duşi şi coborâţi în mormânt nou. 
în Mausoleul proaspăt, înălţat în Bucu
reştii Noui.

Dumnezeu să aşeze sufletele lor 
în corturile drepţilor, în sânurile lui 
Avram, să-i odihnească şi cu sfinţii să-i 
numere!

P r. S. Cândea

în zestra rea  unor m ănăstiri orto
doxe. Secţiile Senatului au luat în discu
ţie, Sâmbăta trecută, proectul de lege cu 
privire la înzestrarea unor mănăstiri orto
doxe din ţară, cu întinderi de păduri şi alte 
terenuri.

Conform articolului prim din proect, 
statul este autorizat să atribue în deplină 
şi perpetuă folosinţă unor mănăstiri orto
doxe din ţară o suprafaţă de pădure în în
tindere totală de circa 17 mii ha. şi alte 
terenuri în suprafaţă de cel mult 1000 ha. 
din proprietăţile sale, în scopul ca venitul 
acestor înzestrări să servească exclusiv 
pentru conservarea şi restaurarea clădirilor 
monumente istorice, aparţinând acestor 
mănăstiri, precum şi pentru întreţinerea 
diferitelor şcoli, ateliere, tipografii, aziluri, 
orfelinate, instituţii de asistenţă socială şi 
sanitară etc., existente în aceste mănăstiri, 
sau care se vor înfiinţa.

Care anume mănăstiri vor fi înze
strate, determinarea suprafeţelor de teren 
atribuite fiecăreia, precum şi destinaţia ve
niturilor, se vor fixa prin regulamentul ace
stei legi.

îndrumarea şi întregul plan de activi
tate ai acestor mănăstiri vor fi făcute de 
o eforie, compusă din I. P. S. S. Patriarhul 
României, ministrul cultelor şi artelor, şi 
ministrul agriculturii şi domeniilor.

Prin regulamentul de aplicare al ace
stei legi se vor stabili şi decreta normele 
de administrare.

Şedinţa memorabilă, din 29 Ianuar 
1937, ţinută Ia Senat, când s’a desbătut 
chestiunea ruteană din Bucovina, şi în le
gătură, cazul episcopului unit dela Baia- 
Mare, n’a schimbat întru nimic nici păre
rea, nici stilul pătimaş al foilor: Unirea 
dela Blaj şi Farul Nou dela Bucureşti.

Aceste foi, — catoliceşti mai pe sus 
de toate, — susţin cu încăpăţinarea cuno
scutului animal domestic şi cu »înţelep
ciunea* lui, că actul volnic al împăratului 
austriac, care în 1782 ia cu puterea bise
rica ortodoxă dela 1550 şi o dă catolicilor, 
are valoare de lege; ear actul de resti
tuire al Statului român de astăzi este »act 
abuziv*... Răpirea săvârşită de un împărat 
străin este, pentru o foaie ca a mitropo
liei dela Blaj, foarte legală; ear repararea 
maréi nedreptăţi, reparare săvârşită de 
un guvern al unui Suveran român, este 
pentru ultra-catoliceştile noastre foi... »abe
raţie juridică* şi... „o ruşine naţională“...

Mai trebue ceva comentar?
Apologetul imperturbabil al împăraţilor 

dispăruţi să poftească, — recomandarea e 
rostită la Senat, de dl profesor N. Iorga, 
— şi să se ducă la Viena, în Kapuziner
gruft- ul habsburgic, ca să-şi toarne acolo 
„generoasele* sentimente faţă de domnia 
apusă austriacă a Bucovinei...

Maturul Corp dela Bucureşti nu putea 
să tolereze în tăcere mentalitatea care 
apără nedreptatea şi perfidia străinului duş
man, şi în schimb înegreşte actul de ju
stiţie al românului; şi de aceea a grăit 
aşa cum a grăit.

C. preoţi să stea 
în fruntea mişcării

Oastea Domnului

Ilustre personalităţi 
britanice vizitând 

ţara noastră
Trei distinse femei, mult apreciate 

în Anglia şi în străinătate: Ducesa de 
Atholl, Lady Layton şi Miss Rathbone, 
dintre care două reprezentante ale par
lamentului englez, şi toate apărătoare 
devotate ale drepturilor româneşti, au vi
zitat zilele acestea ţara noastră şi popo
rul ei, în dorinfa de a ne cunoaşte exact 
şi din provrie intuire şi a ne asigura, 
că dreapta noastră cauză, de apărare a 
integrităţii frontierelor, o vor susţinea şi 
mai departe în Parlamentul din Anglia 
şi în faţa opiniei publice din această ţară.

Inapoindu-se dela Bucureşti, unde 
li s’a făcut o strălucită primire, care a 
impresionat adine pe Ducesa de Atholl 
şi pe vrednicele sale însoţitoare, ilustrele 
personalităţi britanice au vizitat şi Clujul, 
capitala Ardealului. Clujul românesc, la 
rândul său, de asemenea li-a adus o re
cunoscătoare şi călduroasă primire, ex- 
primându-şi omagiile şi bucuria pentru 
interesul deosebit purtat ţării noastre şi 
pentru lupta pusă în slujba idealurilor 
de pace internaţională şi de stalorirea 
unui echilibru de dreptate în lume.

La festivalul, prezidat de dna Ale
xandrina Cantacuzino şi organizat în 
onoarea nobilelor vizitatoare, au luat cu
vântul, expresiv şi mult cuprinzător, 
fruntaşii reprezentanţi ai tuturor autori
tăţilor clujene.

In numele Bisericii ortodoxe a vor
bit P. S. Episcopul Nicolae; Liga Anti- 
revizionistă Română din Transilvania şi 
Banat şi-a rostit sentimentele prin graiul 
preşedintelui său, prof. Ion Lup a ş ; cu
vântul universităţii l-a adus profesorul 
N. Drăganu; din partea Grupării femei
lor române, filiala Cluj, a cuvântat pre
şedinta ei, dna Sofia Meteş, ş. a.

P. S. Sa Episcopul Nicolae a spus 
(în limba franceză):

Avem fericitul prilej să salutăm în 
mijlocul nostru pe distinsele reprezentante 
ale marelui popor britanic şi pe devotatele 
apărătoare ale libertăţii şi dreptăţii nea
murilor. In afară de bunul Dumnezeu, care 
prin evanghelia Fiului său ne-a mângâiat 
şi călăuzit în aşa de sbuciumata noastră 
istorie, neamul românesc a avut puţini 
prieteni; de aceea, cea mai mare parte a 
lui a fost sortită să trăiască veacuri dea- 
rândul în robie străină şi cruntă. Născuţi 
creştini, noi n’am avut o epocă de viaţă 

j păgână. Neamul românesc a ştiut însă să 
j sufere şi să creadă în isbânda dreptăţii 

sale după cuvântul Scripturilor sfinte care 
spun: „Cel ce va răbda până la sfârşit, 
acela se va mântui*. Mântuirea a venit. 
Trăim în atmosfera ei caldă şi luminoasă. 
Cu inimile purificate de suferinţele secu
lare, le spunem prietenilor şi vrăjmaşilor 
deopotrivă: prea mult ştim ce este ne
dreptatea şi robia, decât să li-o putem 
dori cuiva.

Nu dorim decât să fim lăsaţi în pace, 
cu ce este al nostru, după cea mai sfântă 
dreptate.. Ingăduiţi-mi, ilustre doamne, să 
vă aduc din partea bisericii ortodoxe a 
neamului românesc omagiile profundei 
noastre mulţumiri şi iubiri pentru toată 
căldura şi devotamentul cu care apăraţi 
înaintea lumii dreptatea României, zidite 
cu atâtea jertfe.

Răspunsurile, iot aşa de expresive 
şi cuprinzătoare, date din partea celor 
sărbătorite, — şi traduse imediat, frază 
de frază, din partea dlui profesor Goci- 
man, — au fost subliniate cu îndelungi 
ovaţiuni din mijlocul numerosului public, 
adunat în sala Teatrului Naţional.

Având prilejul, în această călătorie, 
să cunoască aşezămintele şi condiţiile de 
viaţă ale unui popor ţinăr din Ardealul 
scăpat de-o lungă robie, — ale unui po
por ajuns în sfârsil stăpân în casa lui, 
— sântem încredinţaţi, că generoasele şi 
desinteresatéle noastre vizitatoare din 
Anglia au dobândit o perfectă înţelegere 
a problemelor principale ce ne preocupă, 
şi că plecând spre casă, duc cu sine con
vingerea neclintită, răsărită din ceea ce au
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Probleme-Recensii-Comentarii
P ensionarea fo rţa tă  a  preoţim ii.

In şedinţa dela 13 Februar 1937 a Sena
tului Pr. Aurel Dragoş s’a asociat la co
municarea senatorului Pr. V. Pirtea, cu pri
vire la pensionarea forţată a preoţimii.

Vorbitorul cere o atenţiune deosebită 
din partea dlui ministru al cultelor, atunci 
când va compune acest proect de lege, şi 
spune:

Pensionarea forţată a preoţilor să nu 
se facă, fiind aceasta contrară canoanelor 
bisericeşti şi a bunei rândueli din stat. Aşa 
a fost în trecut totdeauna: Dacă a fost 
într’un sat un preot, chiar în vârstă înain
tată, când nu mai putea să servească, pri
mea un ajutor, şi din mizerabilul salariu 
ce-1 primea preotul cel în vârstă, trăiau 
ambii, dar era susţinută această autoritate 
şi nu era dat afară dela acel altar şi din 
acea biserică, pentru care el a lucrat, pen
tru care el a muncit, şi pe care el a ridi
cat-o, şi pentru care şi-a jerîit viaţa. Prin 
urmare, în privinţa aceasta nu putem să 
primim nici un proect de lege, care ar 
vrea să facă pensionarea forţată a preoţimii. 

*
Crainic N ichifor: Ortodoxia con

cepţia noastră de viată. Sibiu, 1937. Tip. 
Arhidiecezană. Broşură de 31 pagini. Pre
ţul: 10 Lei.

Noua publicaţie formează Nr. 11 din 
Biblioteca populară 'Popasuri Duhovni
ceşti» şi conţine una din luminoasele con
ferinţe ţinute recent de dl prof. universitar 
Nichifor Crainic.

Conferenţiar născut, dl N. Crainic ne 
dă o lucrare solid zidită, ear ca formă de
săvârşită. Inteligenţa autorului, sprijinită de 
o vastă cultură, izbuteşte să prezinte ceti
torilor o îndemânatecă şi originală expu
nere a subiectului, şi să alcătuească astfel 
una dintre cele mai preţioase publicaţii din 
biblioteca «Popasurilor Duhovniceşti“.

Reamintind admirabila viziune despre 
Biserică a marelui scriitor din vremea cla
sică a creştinismului, Dionisie Areopagitul, 
care identifică Biserica cu însăşi opera de 
rezidire a lumii săvârşită de Mântuitorul, 
autorul spune:

Acest organism spiritual, vast cat 
lumea, având în cap pé Mristos Panto
cratorul şi membre toate făpturile rân
duite în trepte ierarhice, nu prevede 
nicăiri un scaun special pentru sfântul 
părinte dela Roma. Hristos e actualita
tea veşnică a Bisericii; ear un vicar, adică 
un locţiitor, ar însemna absenta sau con
cediul lui Hristos din ea. O asemenea 
erezie şi o asemenea trufie nu-şi au lo
cul în concepţia noastră ortodoxă, unde 
membrii aceleiaşi trepte ierarhice sânt 
egali prin sarcina harică. iar nu prin 
drept de moştenire istorică sau de stă
pânire asupra lumii.

Ierarhiile, dela cele pur spirituale 
până la cele pământeşti, se disting în 
deosebi prin aceste sarcini pe care su
periorii le au fată de inferiori. Cu cât e 
treapta mai înaltă, cu atât sarcina e mai 
mare, fată de subordonaţi. A purifică, a 
ilumina şi a desăvârşi pe cei de sub tine 
însemnează a te face sluga lor, după cu
vântul lui Hristos...

...In natură creată nu există unifor
mitate, ci o nesfârşită varietate. Fiecare 
lucru e ceva aparte şi participă la bu
curia de a trăi şi de a adora pe Dum
nezeu după capacitatea variată cu care 
a fost înzestrat prin creaţie. Egalitatea, 
fraternitatea şi libertatea, în sensul ma
terial şi anarhic, cum le-a înţeles revo
luţia franceză, sau uniformitatea, pe care 
vrea s’o realizeze comunismul, sânt utopii,

văzut şi auzit, că: neamul viguros şi mun
citor din România nouă, care în drumul 
progresului năzueşte să se înalte alături 
de celelalte neamuri ale Europei, merită 
tot sprijinul şi toate simpatiile atât ale 
Maréi Britanii, cât şi ale celorlalte tăvi 
doritoare să asigure pacea şi siguranţa 
tuturora.

adică lucruri ce nu corespund cu nimic 
din constituţia ierarhică a lumii. In cre
ştinism, egalitatea îndreptăţeşte pe tofi 
la mântuire; fraternitatea obligă pe cei 
puternici tată de cei slabi, pe cei bo
gaţi fată de cei săraci, pe superiori fată 
de inferiori, şi tot astfel de jos în sus; 
iar libertatea, adică voinţa proprie, e în
suşi principiul prin care aderăm la în
cadrarea noastră în ierarhia spirituală 
primind sarcinile şi îndatoririle necesare 
mântuirii şi desăvârşirii. Viata în ierar
hie se întemeiază pe consimţământul dra
gostei, iar consimţământ fără libertate 
nu există.

Ortodoxia îmbrăţişează în mod egal 
pe oameni, orcare ar fi dolafia şi capa
citatea lor naturală. Pentru ea nu există 
clase sociale, sau categorii preferite în 
dauna altora. Greşala altor formaţiuni 
religioase, de a se sprijini pe anumite 
clase împotriva altora, e străină de spi
ritul Bisericii noastre. —

Chestiunea raportului dintre ortodoxie 
şi naţionalism este lămurită astfel:

Ucenicii Domnului pornind la apo
stolat, n’au făcut-o cu gândul de a re
duce neamurile la vre-un fel de espe
ranto universal, ci harul Domnului li-a 
dat darul de a grăi limbile tuturor nea
murilor la care mergeau. Catolicismul, 
impunând popoarelor una şi aceeaş 
limbă, cea latină, desconsideră sensul 
minunii din ziua coborârii Duhului Sfânt. 
Ortodoxia se conformează sensului ace
stei minuni, respectând graiul şi indivi
dualitatea etnică a fiecărui neam. Na
ţiunile, prin urmare, sânt unităţi variate 
ale naturii create şi ele intră ca atare în 
organismul ierarhic al Bisericii. Dionisie 
Areopagitul, vorbind de atribuţiile înge
rilor, ne ínvafá că fiecare cetate şi fie
care naţiune îşi are arhanghelul ei că
lăuzitor. Cu alte cuvinte, unităţile natu
rale ale neamurilor participă ca atare la 
viata ierarhică a spiritualităţii creştine.

Ortodoxia, în organizarea ei pămân
tească, oglindeşte perfect acest spirit al 
doctrinei când îşi modelează formele lo
cale pe trupul national. Sânt atâtea bi
serici, câte nafiuni ca tot atâtea fragmente 
locale ale Bisericii ecumenice sau cos
mice. In toate aceste unităţi locale sânt 
valabile aceleaşi ierarhii, aceleaşi funcţii 
harice ale lor, aceeaş dogmă, acelaş crez 
în mântuire. Catolicismul, făcând din 
scaunul vicarului unicul său centru, uni
versalizează ceeace e local, — pe când or- i 
todoxia localizează ceeace e universal. 
Căci capul Bisericii noastre nu e un vi
car oarecare, ci însuşi Hristos Panto
cratorul. Iar Hristos, ca fire dumneze- 
ească. e prezent pretutindeni, e pretu
tindeni şi în orice loc centrul şi focarul 
vieţii noastre. —

Broşura dlui profesor Nichifor Crainic 
o recomandăm călduros tuturor doritorilor 
de carte bună şi creştină.

*
Chestiunile de politică bisericească 

dela noi, — interesând deopotrivă cler şi 
mireni, stat şi biserică, — sânt studiate cu 
neobosită râvnă şi cu perfectă înţelegere 
de activul profesor universitar dela Cluj, 
dl O. Ghibu.

Un efect salutar al studiilor sale, cu 
o aşezare temeinică, ce n’o pot sgudui 
nici cei mai neîmpăcaţi adversari ai isto
ricului dela Cluj, este faptul că statul ro
mân a ajuns în proprietatea unor însem
nate imobile, până acum deţinute prin abuz 
de organizaţiile catolice.

In broşura sa mai nouă, Sfinţii un
guri în România, (preţul: 15 Lei), autorul 
arată cum catolicismul unguresc nu s’a 
sfiit să facă din Hristos un Dumnezeu spe
cific maghiar, cu misiunea unică de-a ocroti 
Ungaria «milenară“. Roluri la fel sânt atri
buite : Maicii Domnului, zugrăvită de unguri 
cu coroană ungurească pe cap; alături de 
evangheliştii, apostolii şi mucenicii bise
ricii creştine, — şi chiar mai pe sus de 
dânşii, — sânt instalaţi: regii unguri Ste

fan şi Ladislau, principele Emeric, fiicele 
de regi Margareta, Elisabeta şi alţi sfinţi, 
patroni de biserici şi oraşe, — sfinţi unguri, 
în cinstirea cărora se desfăşoară an de an 
manifestaţii de «refacere a Ungariei mile
nare“.

Dacă Vaticanul a intervenit, în mod 
«confidenţial“, pentru înlăturarea «sfinţilor“ 
unguri din Liturghierul maghiar-latin, ră
mâne de văzut rezultatul intervenirii sale.

In orce caz studiile şi documentele 
privitoare la politica religioasă a României 
întregite, lucrări ce apar sub direcţia pro
fesorului O. Ghibu şi în editura Ligii Anti- 
revizioniste Române, trebue citite şi răspân
dite în interesul obştesc al ţării noastre, 
care vrea să trăească şi să rămâie aşa 
cum e: românească.

*
Problem a îngrijirii pentru educaţia 

dată tinerimii şcolare preocupă de sine în
ţeles, în mare măsură, şi episcopatul no
stru ortodox.

Astfel, în zilele săptămânilor trecute, 
P. S. Episcop Nicolae al Clujului a ţinut 
să viziteze şcoalele secundare clujene şi 
să asiste la lecţiile de religie.

In seria vizitelor episcopeşti, P. S. Sa 
a venit, în 10 1. c., la Seminarul pedago
gic universitar, unde însoţit de dl V. Ghi- 
dionescu, directorul seminarului, o urmărit 
până la sfârşit ora de religie în sala clasei 
a 111-a.

In vorbirea ţinută elevilor, cu prilejul ace
stei vizite, Prea Sfinţitul Episcop, manife- 
stându-şi bucuria, şi ca fost profesor, de a 
sta aproape de tineretul şcolar, remarcă 
rolul bisericii în viaţa omului, puterea în
semnată, cuprinsă în ceea ce numim reli
gie, şi rezultatele binefăcătoare izvorâte 
din credinţa şi nădejdea în Dumnezeu. 
Viaţa fericită şi trainică, spune cuvântul 
arhieresc, vom avea numai din colabora
rea armonioasă între cele două mari insti
tuţii: Biserica şi şcoala.

Vizita vlădicească a produs deosebită 
înrâurire atât asupra elevilor, cât şi a 
corpului profesoral dela Cluj.

*

Vedenii apocaliptice. — Urmărind 
paginile ziarelor, cu veştile ce ne vin din 
răsăritul şi apusul bătrânului continent, o 
zguduire de suflet se produce in cele din
lăuntru ale noastre. Fraţi latini — în apus 
— sângerează mereu, pândiţi de «feara 
cea cu zece coarne şi şapte capete* din 
Apocalipsa sf. loan.

Dacă au fost timpuri când cartea 
„descoperită“ prin vedenie apostolului s'a 
citit, aducând cuvenita mângâiere sufle
telor urmărite de cei dintâi prigonitori ai 
«Mielului“, apoi azi, prin timpul ce-1 stră
batem, gândul spre ea ni se duce, şi ce- 
tindu-o înţelegem multe din vedeniile ei 
şi, plini de mângăere, ne întărim.

Feara ce „şi-a deschis gura sa spre 
hule asupra lui Dumnezeu“ şi face „răsboi 
cu sfinţii* (Ap. 13, 6—7), s’a arătat lumii 
şi poartă luptă râvnind tronul din împără
ţia întunerecuiui.

In slujba ei se găsesc mulţi rătăciţi, 
ear ea caută să-şi câştige şi mai mulţi, 
„amăgind pe cei ce locuesc pe pământ, 
prin semnele ce li s’au dat să facă, iar pe 
câţi nu se vor închina chipului fearei, pu
tere au ca să-i ucidă“ (13, 14—15).

Evenimentele azi se petrec întocmai.
Amăgirile iudeo-comuniste se răspân

desc pretutindeni, şi dacă nu cad toţi 
pradă, este că ştiu din ce isvor curg „bu
nătăţile“ şi ştiu să le întâmpine Ia timp.

Iubitorii de patrie, de latinitate şi de 
Hristos se opun, — dar sângele lor curge 
şi cei mai buni din ei cad. „Fericiţi cei 
morţi, ceice de acum mor întru Douinul. 
Da, grăeşte Duhul, odihnească-se de oste- 
nelele lor, căci faptele lor vin cu ei‘ (14, 
13): Domnul îi răsplăteşte şi a Lui e ju 
decata.

Sentinţa ce ni-a lăsat-o sf. loan la 
porunca îngerului zice: „Cine ia pe alţii 
robi, de robie are parte; cine cu sabia va 
ucide, trebue să fie ucis de sabie“ (30,10). 
Două sentinţe — date de curând publici
tăţii — au făcut să cadă, în faţa plutonului 
de execuţie, pe cei mai de seamă fost «to
varăşi* ai dictatorului roşu dela Moscova... 
Aşa ştie să-i «lichideze“ azi tovarăşul Stalin. 
Ear mâne? Poate... va fi rândul lui.

Căci [nimeni şi nimic nu scapă ne
răsplătit.

Mielul lui Dumnezeu a biruit moartea, 
a biruit lumea cu ispitele şi loviturile ei, 
spunându-ne: „Cu voi sânt până la sfâr
şitul veacurilor*.

Şi Babilonul apocaliptic al acestor 
zile trebue să cadă, iar trimisul Domnului 
să vestească: „A căzut! A căzut Babilo
nul cel mare şi-a ajuns locaş demonilor, 
puşcărie tuturor duhurilor necurate, şi co
livie paserilor urâte omului* (18, 2).

Ceice va birui în sfârşit, este Acela 
pe haina şi coapsa căruia scrie numele: 
„împăratul împăraţilor şi Domnul Dom
nilor“ (19, 16).

Potrivit acestor făgăduinţe descope
rite Apostolului şi prin el nouă, urmaşilor, 
păşim încrezători înainte, luptând împotriva 
duhului celui rău şi având credinţa biru
inţă finale. Pr. Gh. Bordean.

La săvârşirea tainei
Sfintei Cununii

— In aten ţiunea  m ai ales a  tinerilor 
parohi —

Astăzi, când duşmanii înverşunaţi ai 
lui Hristos, Sfinţitorul nuntii se »buciumă 
pe toate căile pentru a distruge unitatea 
şi indisolubilitatea ei, se cere negreşit o 
deosebită atenţiune din partea acelora, că
rora li s’a dat s’o săvârşească.

Se întâmplă că, tocmai Ia săvârşirea 
acestei taine mari, uneori greşim şi nu 
observăm de-ajuns condiţiile ce ni se cer 
înainte de-a administra taina propriu zisă, 
şi, în felul acesta, nu de puţine ori comi
tem greşeli greu de reparat.

Se ştie că, atunci când doi tinări vor 
să pună bazele unele familii creştine, merg 
la preotul miresii — cu dispensă se poate 
Ia al mirelui — şi închee „protocolul bunei- 
învoiri“, prin care îşi exprimă dorinţa de-a 
se uni unul cu altul prin taina nunţii. După 
Incheerea acestui act preotul face cuveni
tele „strigări“, în trei Dumineci sau săr
bători.

Importanţa strigărilor este covârşi
toare mai ales atunci, când preotul nu-şi 
cunoaşte bine toţi credincioşii, sau atunci 
când mirii nu sânt din acelaş sat.

Preotului i se mai cere ca imediat, — 
dacă mirii nu sânt din aceeaş parohie, — 
*ă anunţe oficiul parohial din parohia re
spectivă despre încheerea protocolului 
buneiînvoiri, pentruca şi acolo să se facă 
cuvenitele strigări.

In timpul dela încheerea protocolului 
buneiînvoiri şi până la nuntă, preotul tre
bue neapărat să facă catehizaţie, lucru 
care nu se prea face şi care totuş e un 
mijloc însemnat de pastoraţie.

In cadrele ei se poate afla dacă nu 
cumva tinării sânt constrânşi a se cununa 
unul cu altul, — în acest caz poţi să previi 
un rău de mai târziu. Vom avea de-a face 
uneori cu tineri cari nu s’au bucurat să 
urmeze şcoala primară, şi nici măcar ru
găciunea domnească n’o ştiu rosti fără 
greşeli, necum să ştie datorinţele creşti
neşti necesare orcărui bun credincios.

Vom avea de-a face cu unii lipsiţi de 
orce fel cunoştinţe despre religia lor, despre 
decalog, fericiri, taine, păcate, despre cele 
7 daruri ale Duhului Sfânt, cele 9 porunci 
bisericeşti, despre datoriile faţă de Dum
nezeu, faţă de aproapele şi faţă de ei înşişi.

Toate acestea le putem sădi sau re- 
sădi în inimile tinerilor, în cadrele cate- 
hizaţiei.

Să nu pierdem dar bunul prilej, dacă 
voim să avem o biserică vie, gata oricând 
de jertfă pentru triumtul luminii amenin
ţate de puterile întunerecuiui.

După cununie preotul cununător, dacă 
mirele este din altă parohie, imediat în
ştiinţează pe preotul respectiv despre în
cheerea taina Cununiei intre cei doi căsă
toriţi, spre mai bună evidenţă.

îndeplinind exact toate celea ce se 
ţin de taina sfintei Cununii, vom evita 
multe urmări rele sau neplăcute, vom da 
o mai bună educare credincioşilor noştri 
spre întărirea Bisericii lui Hristos cu fii 
devotaţi şi gata de jertfe pentru apărarea ei.

Lupta pastoraţiei e mare şi frumoasă, 
n’avem să năzuim decât spre desăvâr
şirea ei. Fr. Adam Marca



A TELEGRAFUL ROMa N Nr. 8

Rectificare. In ziarul «Universul» 
de Duminecă 21 Februar a. c. părintele 
Dr. R. E. lacob scrie un articol in legă
tură cu pensionarea preoţilor ardeleni, in 
care afirmă că fondurile de pensiuni 
eparhiale formează piedeca in ceeace 
priveşte trecerea preotimii noastre la 
Cassa generală de pensiuni. — Dar nu 
aceasta este piedeca, ci faptul că Statul 
nu a luat in bugetul Cultelor aşa numita 
„noime" — care dela 1930 până astăzi 
se ridică la suma de aproximativ 70 mi- 
lioane — pentru a fi vărsată la Cassa 
generală de oensiuni, prin urmare nu 
fondurile de pensiuni eparhiale sânt pie- 
decă în această privinţă. — Înalt Prea 
Sfinţia Sa Mitropolitul nostru Nicolae 
este de 2 săptămâni în capitală pentru 
soluţionarea şi a acestei chestiuni şi nă
dăjduim că se va ajunge la bun rezultat. 
In numărul viitor al 7 elegrafului Român 
vom reveni mai pe larg.

INFORMAŢIUNI
M. Sa Marele Voevod de Alba- 

Iulia, Mihai, că tre  ortodocşii din P e
troşani. P. C. protopop 1. Duma a trimis 
M. Sale Marelui Voevod Mihai, din încre
dinţarea românilor ortodocşi din Petroşani, 
— următoarea telegramă:

„Credincioşii ortodocşi din Petroşani, 
cari nu vor uita nicicând mângâierea şi 
mulţumirea de a se ii rugat şi miruit (la 
Rusaliile din 1935) cu Măria Ta în biserica 
lor parohială, — roagă neîncetat pe milo
stivul Dumnezeu să Vă dăruiască grabnică 
şi statornică însănătoşire, spre binele Pa
triei, Neamului şi al Bisericii noastre, şi 
spre bucuria Augustului Vostru Părinte şi 
a noastră".

Măria Sa a binevoit să dea ordin să 
se răspundă P. C. protopop Duma:

«D/n înalt Ordin. Am onoarea a Vă 
transmite călduroasele mulţumiri ale Ai. 
Sale Marelui Voevod Mihai pentru fru
moasele sentimente şi bunele urări ară
tate de Sf. Voastră şi credincioşii din 
Petroşani.

(ss) Comandor Adj. Fundăţeanu“.
C entenarul P arten ie  Cosma. Fo

stul director general la banca „Albina“ 
şi una dintre personalităţile de seam ă 
ale Ardealului politic, economic şi bi
sericesc, P . Cosma, a fost comemorat 
la Bucureşti în conferinţa ţinută în 12 
1. c. la Radio de dl Ion /. Lapedatu, ad- 
ministrator-delegat la B. N. a  R., ear în 
Cluj la Academ ia comercială prin cu
vântul dlui profesor Dr. 1. Mateiu. In 
Sibiu comem orarea se va face de banca 
„Albina", — cum ni se anunţă. — la 9 
Mai 1937, în Dumineca Tomii. P rog ra
mul se va comunica la timp.

In vederea aniversării centenare, 
comisiunea interimară a municipiului 
Sibiu, în urma cererii pornite din cer
curile băncii „Albina", a  dat unei străzi 
sibiene, [a Roşiorilor), numele d e : Strada 
Partenie Cosma.

Act de m ulţăm ire. Subsemnatul 
paroh, în numele consiliului parohial şi 
al poporului dreptcredincios din paro
hia Cristian, protop. Sălişte, aduc cele 
mai sincere mulţumiri parohianei Maria 
Gh. Bertia, pentru frumoasa donatiune 
făcută bisericii noastre, în sumă de Lei
100.000 (unasutămii). A cest gest, p re
cedat de alte acte de binefacere, fie 
pildă grăitoare pentru toti ceice iubesc 
cu adevărat casa Domnului, şi cari au 
mijloace materiale de-a-i veni în ajutor.

P r. loan Răceu.
Dela Societatea rom ână de în

m orm ântare din Sibiu. On. membri sânt 
rugaţi să se întrunească în adunarea gene
rală ordinară în ziua de Duminecă 28 
Februar 1937 la ora 11 în sala festivă a 
Reuniunii culturale nationale a meseriaşilor 
români din Sibiu, strada Brukenthal Nr. 17. 
Ordinea de zi: 1. Cetirea raportului gene
ral al comitetului despre mersul societăţii 
în anul 1936; 2. Prezentarea bilanţului şi 
a inventarului dela 31 Decemvrie 1936 şi 
aprobarea lor pe baza raportului comisiei 
censorilor; 3. Stabilirea bugetului pe anul 
1937 pe baza proectului prezentat de co
mitet; 4 Hotărâri asupra propunerilor cu
prinse în raportul general. Sibiu, la 18 
Februar 1937. — Prof. Timotei Popovici, 
preşedinte.

Preoţii ex trabugetari. Ministrul 
cultelor a anunţat V inerea trecu tă : re
cunoaşterea în bugetul ministerului a 
371 preoţi din cei aproape 600 preoţi 
ajutători extrabugetari, semnând deci
zia în acest senz. O parte, din cei ră 
maşi în afară, va fi satisfăcută în luna 
lui Martie, ear toti ceilalţi vor fi satis
făcuţi prin deschideri de credite extra
ordinare.

Ş T IR I LOCALE
Predică în cated ra la  din Sibiu.

Duminecă, 21 Februar 1937, va predica 
părintele protopop E. Cioran.

P arastas. Duminecă în 21 Februar a. 
c. se va servi parastas la biserica cate
drală, după terminarea sfintei liturghii, pen
tru odihna sufletelor răposaţilor Victor şi 
Eugeniu Tordăşianu.

Conferinţe publice se ţin Dumi
necă, în 21 Februar 1937: ora 6 seara. în 
sala prefecturii judeţului Sibiu. Conferen
ţiază dl profesor dela universitatea din 
Bucureşti, Radu Gyr, despre: Anarhismul 
în poezie.

Şedinţă lite ra ră  se ţine la „Reuniu
nea meseriaşilor români din Sibiu“, Joi în 
25 Februar a. c., ora 8 seara, în sala mare 
a Reuniunii din strada Brukenthal Nr. 17. 
Conferenţiar: dl protopop l.-colonel loan 
Dăncilă. Comitetul, j

R ecru tarea tinerilor din oraşul Si- ! 
biu, născuţi în anul 1916, şi a acelora 
cari au fost amânaţi de consiliul de re
crutare al clasei anului 1937. se ţine ia 
primăria municipiului Sibiu [sala mare), 
zilnic dela ora 8 dimineaţa, în 1—3 
Martie 1937; în 4 Martie 1937 se pre
zintă elevii tuturor şcoalelor din Sibiu, 
născuţi în alte judeţe ; în 5 Martie 1937, 
testi tinerii născuţi pe raza altor judeţe. 1 
dar cari locuesc în Sibiu. — Alte infor- 
maţiunii se pot cere la primăria muni
cipiului Sibiu, uşa Nr. 21, în fiecare zi 
de lucru, între ora 8 —12 a. m.

CĂRŢI ŞI R EVISTE

R evista Teologică. Organ pentru 
ştiinţa şi viaţa bisericească, apare lunar, 
sub patronajul I. P. S. Mitropolit Nicolae. i 
Abonamentul pe un a n : 260 lei. Redacţia 
şi administraţia: Academia teologică, Sibiu, 
strada Mitropoliei 24—28. Redactor: prof. 
Grigorie T. Marcu. Numărul pe Februar a.
c. cu p r in d e: D ia co n  G rigorie T. Marcu: 
Sextil Puşcariu. — Prot. Dr. Nicolae Po
povici: Opinii asupra proiectului de modi
ficare a legii şi statului pentru organizarea 
Bisericii ortodoxe române. — Teodor Bo- 
dogae: Mănăstirea Cutlumuş din sf. munte 
Athos ctitorie românească. — Gheorghe 
Şoima: Divina audientă. — Dr. Iosif Hradil: 
îndemnuri duhovniceşti. — Gr. T. Marcu: 
Atitudini: Epilogul răsvrătirii fostului preot 
Iosif Trifa. Suprema jertfă: să mori pentru 
cruce. — Grigorie T. Marcu, Dr. Liviu Stan, 
Gh. Malene şi P. Dumitreasă: Mişcarea li
terară : Die Kirche der Märtyrer, Ihre Auf
gaben und ihre Leistungen. Gândirea. Din 
viaţa spiritului. Observaţii asupra stării 
actuale a teologiei ortodoxe. Gânduri cre
ştineşti. Suflete de mucenici. In şcoala dra
gostei lui Isus. Monografia şcoalei primare 
de stat „Oct. Coga“ din Răşinari, judeţul 
Sibiu. Atlasul linguistic român. — Gr. T. 
Marcu, Pr. S. Cândea şi Dr. L. Stan: Cro
nică: De straje la hotarele sfinte: „Bise
rica şi şcoala“ şi „Legea Somânească“ în 
vestmânt nou. f  Pr. loan Brânzea. O săr
bătorire dreaptă. Din Polonia ortodoxă. 
Patriarhia sârbească contra comunismului. 
— Gr. T. M. şi L. S .: Note şi informaţii.

Talmudul în luminăţie nejidovească, 
de Dr. Romulus Damian. Cartea I şi II. 
Tip. F. Darurilor. — Broşură de 24 pa
gini. Comenzile se efectuiază contra 
ramburs de 27 lei, direct da cătră autor, 
domiciliat în Bucureşti VI, strada Sf. 
Elefterie Nr. 8.

B iserica şi comunismul, de dia
conul P. F. Alexandru, 1937, Tip. Cer
chez, Huşi. — Preţul 10 Lei. Broşura, 
de 38 pagini, se ocupă de problema 
comunismului, înfăţişând una din con
ferinţele tinute în cadru! adunărilor preo
ţeşti din eparhia Huşilor. In partea în
tâi a conferinţei se arată  pe scurt doc
trina comunistă, în partea a doua se 
schiţează atitudinea bisericii în fata 
acestei plăgi căzute asupra lumii.

P o ş ta  redacţiunxi
Pr. /. f i i .  in /. Cu altă ocazie şi la timp 

potrivit.

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul

Telegrafe! Român

Clopote, folicanâre, Sfeşnice
fabricaţia „OITUZ“ Bucureşti, din material 
calitatea I, cu garanţă în scris pe 50 de 
ani oferă Librăria A rh id iecezan ă ,
Sibiu, unde se pot vedea diferitele modele 
gata, cu cele mai convenabile p re ţu ri 
şi franco, gara  de p redare.

Clopotele se fabrică in orce greutate 
şi în tonul ce se cere, în termen de 30 zile. 
Inscripţia pe clopote se face gratuit.

•  • • • •

Nr. 149-1937

Concurs
(9 )2 -3

In înţelegere cu consiliul parohial, pu
blicăm concurs cu termin de 30 zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român pentru 
întregirea parohiei de clasa a II-a Belini, 
protopopiatul Sf. Gheorghe.

Venitele împreunate cu acest post:
1 Salar dela stat.
2. casă parohială în stare bună cu 

supraedificate.
3. Sesie parohială de 20 jugăre, ară- 

tor şi fânat, primite prin reforma agrară.
4. Lemne de foc 5 (cinci) stânjini din 

pădurea composesoratului, având a se în
griji preotul de tăiatul lor.

5. Câte una ferdelă (20 litri) grâu dela 
circa 60 familii şi câte una ferdelă porumb 
dela restul familiilor (circa 80).

6. Stola stabilită în şedinţa din 19 
Ianuar 1937 a consiliului parohial.

Majoritatea credincioşilor neştiind ro
mâneşte, se cere dela candidaţi cunoaşte
rea şi a limbii maghiare.

Cererile de concurs, cu actele nece
sare şi cu autorizaţia de candidare dela 
Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor 
înainta în terminul indicat oficiului proto- 
popesc Sf. Gheorghe, iar candidaţii având 
prealabila încuviinţare a protopopului, se vor 
prezenta în vreo Duminecă sau sărbătoare 
în parohie spre a cânta, predica şi servi 
şi spre a face cunoştinţă cu poporul.

Sf. Gheorghe, la  20  Ian u ar 1937. 
Oficiul protopopesc ortodox român Sfântul 

Gheorghe
Aurel Nistor

protopop

Nr. 12-1937 par. ( 12) 2—2

Nr. 36-1937

Publlcaţfune de licitaţie
In baza ordinului Prea Ven. Consiliu 

Arhiepiscopesc Nr. 10.479 din 23 Dec. 
1936, parohia ortodoxă română din Tilişca, 
judeţul Sibiu, dă în întreprindere prin lici
taţie publică în ziua de 28 Februar 1937 
ora 3 p. m., lucrările de reparaţie a bise
ricii : zidire, tâmplărie şi pictura din nou a 
bisericii.

Planul şi devizul se pot vedea la ofi
ciul parohial ortodox român din Tilişca.

Licitaţia se face pe baza de oferte 
închise; consiliul parohial va da lucrările 
acelora în cari are mai multă încredere. 
Se va depune garanţie d e5 °/0 în numerar 
sau în hârtii de valoare.

Spesele de deplasare privesc pe con
curenţi.

Tilişca, la 11 Februar 1937.
Oficiul parohial: 
Pr. loan Iosof

paroh

Nr. 7—1937

Concurs

Concurs
(7) 3 - 3

Pentru întregirea parohiei de cl. IlI-a 
Renghet, din protopopiatul Geoagiului, se 
publică concurs cu termen de 30 de zile 
dela prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială 10 jug.
3. Dela fiecare familie 2 del porumb 

sfărâmat.
4. Stola obişnuită în protopopiat.
Reflectanţii Ia acest post vor înainta

cererile de concurs, însoţite de actele ne
cesare, oficiului protopopesc ortodox rom. 
al Geoagiului, în termenul prescris, având 
a înainta şi autorizaţia P. V. Cons. Arhi
episcopesc de a putea candida la această 
parohie. Cu încuviinţarea oficiului proto
popesc, candidaţii se vor putea prezenta 
în una din Dumineci ori sărbători în pa
rohie spre a face cunoştinţă cu poporul şi 
cu referinţele locale.
Oficiul protopopesc ortodox rom. al Geoa
giului în înţelegere cu consiliul parohial.

G e o a g i u ,  la 22 Ianuar 1937.
Inocenţiu T iruţa

adm. protopopesc

(8) 3 -3

Se publică concurs pentru ocuparea 
postului de cântăreţ în parohia Târlungeni, 
protopopiatul Braşovului, în urma ordinului 
P. V. Consiliu Arhiepiscopesc, Nr. 10.552— 
1936 Bis., cu termin de 30 zile, dela prima 
apariţie în Telegraful Român.

Retribuţiuniie:
Salar Lei 6000 (şasemii lei) anual din 

lada bisericii şi stola uzitată şi fixată de 
adunarea protopopească şi aprobată de 
autoritatea superioară bisericească.

Reflectanţii diplomaţi dela şcoala de 
cântăreţi din Sibiu, au să se prezinte Du
mineca la biserică, spre a-şi arăta dexte
ritatea în tipic şi cântări.

T â r l u n g e n i ,  29 Ianuar 1937. 
Oficiul parohial ortodox român

Iancu C. B ărbat
, Văzut: paroh
Oficiu! protopopesc ort. rom. al Braşovului. 

B ra ş o v ,  29 Ianuar 1937.
Dr. I. Blaga

protopop

Nr. 3 -1 9 3 7

Concurs
[3] 3 - 3

Pentru  ocuparea postului de cân
tăreţ la biserica ortodoxă rom ână din 
Mercurea. protopopiatul Mercurii, se 
publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie în Tel. Român.

Emoiumentele:
Salar anual de 4000 Lei din lada 

bisericii.
Reflectanţii să-şi înainteze cererile 

cu diploma de cantor în termenul des
chis la oficiul protopopesc din M ercu
rea, având a se prezenta în vreo Du
minecă ori sărbătoare la biserică spre 
a-şi arăta desteritatea în tipic şi cântări.

Se observă că la acest post de 
cântăreţ vor putea fi aleşi numai absol
venţi de ai Şcoalei noastre de cântăreţi 
din Sibiu.

M ö r c u r e a ,  din şedinţa consiliului 
parohial dela 16 Iánuar 1937.

Avram S. Pecurariu
protopop-paroh

Nr. 1 3 -1 9 3 7

Concurs
[4] 3 - 3

Pentru întregirea parohiei vacante 
de clasa a IlI-a Săliştioara, cu filia 
Stoeneasa, protopopiatul Băiţa. se pu
blică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. întregirea salarului dela stat.
2. Câte una ferdelă porumb dela 

fiecare familie din matera Săliştioara, 
iar din filia Stoeneasa câte 20 litri po
rumb sfărâmat de familie sau echiva
lentul în bani.

3 Folosirea cimitirului din matera 
Săliştioara.

4. Venitele stoiare statorite din şe
dinţa consiliului parohial din 30 Ianuar 
1934.

Cererile de concurs. însoţite de 
actele necesare şi de încuviinţarea P.
V. Consiliu Arhiepiscopesc se vor îna
inta în termenul legal oficiului proto
popesc Băiţa.

Candidaţii, cu ştirea oficiului pro
topopesc, se vor prezenta în vreo Du
minecă sau sărbătoare la biserică, spre 
a servi, a cânta şi predica şi a face 
cunoştinţă cu credincioşii.
Oficiul protopopesc ort. român Băiţa 
în înţelegere cu consiliile parohiale.

B ă i ţ a ,  Ia 19 Ianuar 1937.
Dumitru Secărea

protopop.
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